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ความกระดางของน้ํา (Water Hardness) 

      นายวฒุิพล  เลาอรุณ*   
 
ความกระดางของน้ําเกิดจากธาตุโลหะที่อยูในสภาพไอออนที่มีประจุบวก (Cation)   โดยเฉพาะอยางยิ่ง

ในสภาพไอออนที่มีประจุ +2 เชน แคลเซียมไอออน(Ca2+ ), แมกนีเซียมไอออน (Mg2+) เปนตน  และอาจมีธาตุ
อ่ืนๆ เชน เหล็ก(II)ไอออน(Fe2+),  แมงกานีส(II)ไอออน(Mn2+) และ สทรอนเซียมไอออน (Sr2+)  แตมีอยูใน
ปริมาณนอยมากเมื่อเปรียบเทียบกับปริมาณของ Ca2+ และ Mg2+  
  สาเหตุที่น้ํามีความกระดาง เกิดจากการที่กาซคารบอนไดออกไซดในบรรยากาศ หรือที่เกิดจากการยอย
สลายสารอินทรียบนชั้นหนาดินของแบคทีเรียรวมตัวกับน้ําเกิดเปนกรดคารบอนิก(Carbonic acid)ซ่ึงเปนกรด
ออนเมื่อไหลซึมไปสัมผัสกับชั้นหินที่เปนดาง โดยเฉพาะชั้นหินปูนซึ่งมีแคลเซียมคารบอเนต (CaCO3) และ 
แมกนีเซียมคารบอเนต (MgCO3) เปนองคประกอบหลักจะละลายหินปูนมากับน้ําทําใหมีปริมาณ Ca2+ และ 
Mg2+ มากขึ้นสงผลใหความกระดางของน้ําเพิ่มขึ้น  

ดังนั้น คําจํากัดความของความกระดางของน้ําจะแทนคาดวยความเขมขนทั้งหมดของ Ca2+ และ Mg2+  
โดยจะแสดงในหนวยของ มิลลิกรัมตอลิตรของแคลเซียมคารบอเนต (mg/l  as CaCO3) อยางไรก็ตามถาไอออน
ตัวอ่ืน ๆ ดังที่กลาวมาแลวขางตน มีอยูในน้ําเปนจํานวนมากก็จะตองคิดรวมดวย โดยสามารถจัดแบงระดับ
คุณลักษณะของน้ําตามความกระดางดังนี้  

ตารางที่1 ตารางแสดงเกณฑความกระดางของน้ํา 
 

เกณฑความกระดางของน้ํา ปริมาณความกระดางของน้าํ(mg/l  as CaCO3) 
น้ําออน 0-75 

น้ําคอนขางกระดาง 75-150 
น้ํากระดาง 150-300 

น้ํากระดางมาก มากกวา 300 
  

ความกระดางไมมีผลเชิงลบตอสุขภาพ  จึงไมมีการกําหนดคาสูงสุดของความกระดาง ในเกณฑแนะนํา
องคการอนามัยโลก  มาตรฐานอุตสาหกรรม(มอก.)   มาตรฐานกระทรวงสาธารณสุข  และมาตรฐานกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม   
 
 
 
 

*วท.บ.(เคมี)นักวิทยาศาสตร 5 สวนตรวจสอบเฝาระวัง(น้ําประปา)  กองวิเคราะหคุณภาพน้ํา ฝายควบคุมคุณภาพน้ําประสบการณดานคุณภาพน้ํา พ.ศ.2538 -  ปจจุบัน 
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เกณฑปกติในกระบวนการผลิตน้ําประปาผลิตจายจะควบคุมความกระดางสุดทายอยูในชวง 70 ถึง 120 
mg/l  asCaCO3 เพื่อปองกันการกัดกรอนในเสนทอและเพื่อประโยชนในการซักลาง     หากความกระดางนอย
กวานี้จะเกิดการกัดกรอนสูงเนื่องจากเปนน้ําออน  และความกระดางสูงสบูจะไมเกิดฟองทําใหส้ินเปลืองสบู 
ประเภทของความกระดาง 

ความกระดางในน้ําที่มีอยูทุกประเภท จะรวมเรียกวา ความกระดางทั้งหมด (Total Hardness) แบงตาม
ไอออนที่มีอยูในน้ําไดเปน 2 ประเภท ดังนี้  

1. แบงตามไอออนประจุลบที่มีอยูในน้ําสามารถแบงออกไดเปน 2 ประเภท  
1.1. ความกระดางคารบอเนต หรือความกระดางชั่วคราว (Carbonate Hardness or Temporary 

Hardness) ซ่ึงไดแก  คารบอเนตไอออน (CO3
2- ) และไบคารบอเนตไอออน (HCO3

- ) โดยสวน
ใหญในน้ําจะเปนจําพวก HCO3

-  ซ่ึงเมื่อทําใหน้ํามีอุณหภูมิสูงขึ้นจะสามารถกําจัดความกระดาง
ประเภทนี้ได (เมื่อถูกความรอนจะตกตะกอนกลายเปนหินปูน) 

1.2. ความกระดางที่ไมใชคารบอเนต หรือความกระดางถาวร (Non-Carbonate Hardness or Permanent 
Hardness) ซ่ึงไดแก ซัลเฟตไอออน (SO4

2-) คลอไรดไอออน (Cl-) ซ่ึงความกระดางประเภทนี้จะไม
สามารถถูกกําจัดได ตองใชวิธีทางเคมีในการแกไข  

ในกรณีที่น้ํานั้นมีปริมาณ Ca2+ และ Mg2+ นอยแตมีปริมาณของโซเดียมไอออน (Na+) สูงมากเพียงพอก็
จะทําใหน้ํานั้นไมเปนฟองกับสบูได เรียกวา ความกระดางเทียม (Pseudo Hardness)  

2.  แบงตามไอออนประจุบวกในน้ํา สวนใหญเปน Ca2+เรียกวา Calcium Hardness และ Mg2+ เรียกวา 
Magnesium Hardness  

ความสัมพันธของ ความเปนดางทั้งหมด (Total Alkalinity ) และ ความกระดางทั้งหมด (Total Hardness) 
ในน้ําธรรมชาติทั่วไปซึ่งมีคา pH อยูระหวาง 6.5-8.5    คา Alkalinity  ก็คือคา   Carbonate Hardness      

( HCO3
- , CO3

2- ) สามารถสรุปความสัมพันธระหวาง  Alkalinity และ Hardness ไดดังนี้ 

เงื่อนไขที่ 1 

เมื่อ Total Alkalinity  <  Total Hardness 

Carbonate Hardness (mg/l )   =    Total Alkalinity  (mg/l ) 

Non-Carbonate Hardness (mg/l )  =   Total Hardness (mg/l )  – Carbonate Hardness (mg/l )   
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เงื่อนไขที่ 2 

 เมื่อ Total Alkalinity ≥ Total Hardness 

 Carbonate Hardness (mg/l )  =    Total Hardness (mg/l ) 

Non-Carbonate Hardness (mg/l )  =     0 

กระบวนการกําจัดความกระดาง 
1)  การกําจัดความกระดางของน้ําดวยปูนขาว-เถาโซดา(โซดาซักผา)  (Lime-soda ash softening) 
เนื่องจาก Ca2+ และ Mg2+ เปนสารสวนใหญที่ทําใหเกดิความกระดาง วิธีการนี้จะใชหลักการของ

ปฏิกิริยาการกอตะกอน(Precipitation)  เพื่อทําใหสารทั้งสองเปนของแขง็แยกตัวออกจากน้ําโดยทําให Ca2+ อยู
ในรูป CaCO3(s) และ Mg2+อยูในรูป Mg(OH)2 (s) ดังปฏิกิริยา  

Ca2+ + CO3
2-  CaCO3(s) 

และ  
Mg2+ + 2OH-  Mg(OH)2(s) 

ดวยวิธีการนี้ สารเคมีสําคัญที่เราเติมลงไปในน้ําคือ 

• CO3
2- จะมาจากเถาโซดา(โซดาซักผา) (soda ash) ซ่ึงมีช่ือทางเคมีวา Sodium Carbonate 

(Na2CO3)  

• OH- ไดมาจาก น้ําปูนขาว ซ่ึงก็คือ Calcium Hydroxide (Ca(OH)2) แตในทางปฏิบัติ เราจะใชผง
ปูนขาว (Calcium oxide: CaO) มาผสมน้ําใหละลายได Ca(OH)2          

ในการกอตะกอน CaCO3 คา pH ของน้ําจะตองสูงถึง 10.3 ในขณะที่การกอตะกอนของ Mg(OH)2

จะตองใชคา pH สูงถึง 11 นอกจากนัน้ ถาน้ํามีสาร Alkalinity (HCO3
- หรือ CO3

2-) ไมเพียงพอตอการกอตะกอน
ของ CaCO3 จะตองมีการเตมิ CO3

2- ลงไปในน้ํา ซ่ึงไดแกเถาโซดานั่นเอง (Na2CO3 ) จะเห็นไดวาคาใชจายใน
การกําจัดความกระดาง Non-Carbonate Hardness สูงกวา Carbonate Hardness มาก เนื่องจากตองเติม Na2CO3 
เพิ่มลงไป  ดังนั้นในทางปฏิบัติจึงยินยอมใหมี Non-Carbonate Hardness อยูในน้ําไดบาง ซ่ึงอยูในชวงที่ยอมรับ
ได นั่นก็คือ อยูในชวงน้ําออนถึงน้ํากระดางปานกลาง    

วิธีการนี้ยังมีขอจํากัดตางๆและคอนขางยุงยาก ไมสามารถกําจัดความกระดางไดทั้งหมด (100%) 
เนื่องจากสาเหตุหลายประการ เชน  

• น้ําที่ผานการเติมปูนขาว (Calcium oxide: CaO) และเถาโซดา (soda ash: Na2CO3)  หากไมมี
การปรับคา pH ใหเหลือประมาณ 8.6 จะเกิดการตกตะกอนของ CaCO3 ทําใหเกดิเปนตะกรนั
บนเม็ดทรายในกระบวนการกรอง หรือเกดิการอุดตันในเสนทอ           ตองมีกระบวนการเตมิ
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กาซคารบอนไดออกไซดเพื่อลดคา pH ใหเหลือประมาณ 8.6 เพื่อเปนการปองกันการ
ตกตะกอนของ CaCO3 

• คาความกระดางต่ําสุดที่ไดจากวิธีนี้จะอยูทีป่ระมาณ 30 mg/l   as CaCO3  
 โดยปกตใินน้าํประปาจะยอมใหความกระดางสุดทายอยูในชวง 70 ถึง 120 mg/l   asCaCO3 เพื่อปองกัน

การกัดกรอนในเสนทอและเพื่อประโยชนในการซักลาง     แตสําหรับอุตสาหกรรมที่มีหมอตม อาจจะตองมีการ
กําจัดเพิ่มใหเหลือความกระดางนอยกวานีอี้กปองกันการสินเปลืองเชื้อเพลิงและการระเบิดเมื่อมกีารอุดตัน  

2) การทําน้ําออนดวยการแลกเปลี่ยนไอออน (Ion Exchange) 
การแลกเปลี่ยนไอออนเปนกระบวนการทางเคมีที่ซ่ึงมีการแลกไอออนแบบยอนกลับไดระหวาง

ตัวกลางของแข็งและของเหลว วัสดุที่เปนสารแลกเปลี่ยนไอออน ไดแก ซีโอไลท (Zeolites) หรือเรซิน (Resin) 
โดยปกตแิลว เรซินสังเคราะหจะมีประสิทธิภาพสูงกวาซโีอไลท โดยจะมีความสามารถสูงกวาและใชเกลือ
สําหรับ Regeneration นอยกวา แตเรซินก็มรีาคาแพงมากกวาดวยเชนกนั  

ในการทํางานดวยวิธีนี้ น้าํกระดางจะไหลผานถัง (หรือหลอด) ที่บรรจุดวยสารแลกเปลี่ยนไอออน(ซี
โอไลท (Zeolites) หรือเรซิน (Resin))       Ca2+ และ Mg2+ ที่ทําใหเกิดความกระดางในน้ําก็จะแลกเปลี่ยนกับ
ไอออนที่อยูบนสารแลกเปลี่ยนไอออนนั้น (โดยปกติจะเปนโซเดียม) ดงัตัวอยางสมการเคมี 

Ca(HCO3)2     +    Na2R                                      CaR  +   2NaHCO3 

โดยที่ R เปนวสัดุของสารแลกเปลี่ยนไอออน จากปฏิกิริยาเคมีขางตน จะเหน็ไดวา แคลเซียม (หรือ
แมกนีเซยีม) จะถูกกําจดัออกจากน้ําและถูกแทนที่ดวยโซเดียมในปริมาณสมมูลเคมีที่เทากัน ในขณะที่คา 
Alkalinity ของน้ําไมมีการเปลี่ยนแปลง การแลกเปลี่ยนไอออนนี้จะทาํใหเกิดการกําจัดความกระดางของน้ําได 
100% จนกระทั่งสมรรถนะ (Capacity) ของสารแลกเปลี่ยนฯ หมดลง หรือที่เรียกกันวาเกดิการอิ่มตัว ก็จะไมมี
การกําจัดความกระดางของน้ํา ณ จุดนี้ซ่ึงเรียกวา จุด Breakthrough ตองฟนประสิทธิภาพ(Regeneration) ดวย
น้ําเกลือหรือน้าํที่มีปริมาณ Na+ สูง   เพื่อใหไอออนของความกระดางหลุดออกจากสารแลกเปลี่ยนไอออน ดัง
ปฏิกิริยาแลกเปลี่ยนไอออน 

CaR  +   2NaCl                                         Na2R    +    CaCl2 

 จะเห็นไดวากระบวนการกําจัดความกระดางทั้งสองวิธีมีขั้นตอนที่คอนขางยุงยากและมีคาใชจายเพิม่
ขึ้นมา ในการจะเลือกใชวิธีใดนั้นจะตองคํานึงถึงความจําเปนในการใชน้ําวาใชในกิจการใด เชน ถาใชใน
อุตสาหกรรมที่ใชหมอตมไอน้ําควรเปนน้าํที่ไมมีความกระดาง   ในน้ําประปาควรเปนน้ํากระดางปานกลางเพื่อ
ปองกันการกดักรอนในเสนทอและเพื่อประโยชนในการซักลาง   
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ปญหาตางๆที่เกิดจากน้ํากระดาง 

•    ทําใหเกิดตะกรันในหมอน้าํ เครื่องทําความรอน ทอน้ํารอน เครื่องใชในครัว ฯลฯ  

•    เกิดตะกอนแข็งเกาะติดผิววัสดุตาง ๆ เมื่อไดรับความรอนพอเพียง 

•    ทําใหการซกัฟอกไมมฟีอง เกิดความสิ้นเปลืองน้ํามากกวาปกติ ในขณะอาบน้ํา ฟองสบูเกิดไดยาก  

•    หากเปนน้ําดื่มจะมีรสแปลกไปสําหรับผูบริโภคที่ยังไมคุนรส  

•    เกิดสีเหลืองติดบนเสื้อผาหากซักลางดวยความรอน 

ประโยชนของแคลเซียมและแมกนีเซียม 
 ในน้ําที่มีความกระดางเทากบัวามีแคลเซียมและแมกนีเซยีมอยูดวย ซ่ึงถารางกายบริโภคน้ําที่มีความ
กระดางเล็กนอยก็จะไดรับแคลเซียมและแมกนีเซียมดวย    จะมีประโยชนดังตอไปนี ้

•     น้ําประปาจะยอมใหความกระดางสุดทายอยูในชวง 70 ถึง 120 mg/l   asCaCO3 เพื่อปองกันการกดั
กรอนในเสนทอ 

•    ประโยชนในการซักลางชวยไมใหเกิดการสิ้นเปลืองน้ําในการซักลาง     

 แคลเซียม 

•     ปองกันโรคหัวใจ  กลามเนื้อหัวใจมีความไวเปนพิเศษตอการขาดแคลเซี่ยม ถารางกายขาดแคลเซียม
จะทําใหหวัใจทํางานหนกัอาจเกิดโรคหวัใจได 

•    ทําหนาที่เปนตัวเรง(Co-Factor)ใหกับเอนไซมหลายชนิดในรางกายมนุษย 

•     ชวยรักษาสมดุลกรดดางในรางกาย 

•     ชวยปองกนัการเกิดโรคกระดูกพรุน 
แมกนีเซียม 

•     แมกนีเซยีมจะทํางานรวมกับแคลเซียมในการหดตัวและคลายตัวของกลามเนื้อ 

•     ทําหนาที่เปนตัวเรง(Co-Factor)ใหกับเอนไซม ซ่ึงมีหนาที่เผาผลาญอาหาร แปง น้าํตาล และไขมนั 

•     เปนองคประกอบของเลซิติน(Lecitin) ปองกันไมใหคอเลสเตอรอลในเลือดสูงขึ้น 

•     ปองกันการเกิดนิว่เนื่องจากการจับตวัของแคลเซียมออกซาเลต (Calcium Oxalate) ในไตและในถุง
น้ําด ี
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ผลกระทบตอสุขภาพของความกระดาง 
 ความกระดางไมมีผลเชิงลบตอสุขภาพ  ผูบริโภคมักไดรับขอมูลไมถูกตองจากผูขายเครื่องกรองน้ําวา
จะทําใหเกดิตะกรันในรางกายโดยเฉพาะในไตทําใหเปนนิ่วได   ความจริงคือความกระดางมีสารแคลเซียมและ
แมกนีเซยีมซึ่งเปนประโยชนตอสุขภาพดังที่กลาวขางตน   และอุณหภมูิในรางกาย 37° เซลเซียสไมเพียงพอให
ความกระดางเปลี่ยนรูปเปนตะกรัน  การเปนนิ่วเกิดจากกระบวนการเผาผลาญในรางกาย(Metabolism)ผิดปกติ
จากการไดรับสารอาหารไมสมดุล 
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ความกระดางทั้งหมดที่พบในน้ําประปาจากโรงงานผลติน้ําตางๆของการประปานครหลวงในป 2547-ปจจุบัน 
 การประปานครหลวงตรวจสอบและเฝาระวังคุณภาพน้ําจากโรงงานผลิตน้ําของการประปานครหลวง
อยูเปนประจํา    ความกระดางทั้งหมดเปนหนึ่งในพารามเิตอรที่ตรวจสอบ ดังตารางแสดงคาความกระดาง
ทั้งหมด(mg/l   as CaCO3)  ตั้งแตป พ.ศ. 2547 – ปจจุบัน 

ตารางที่ 2  คาความกระดางทั้งหมด(mg/l   as CaCO3)  ป 2547 

โรงงานผลิตน้ํา 
เดือน 

บางเขน สามเสน ธนบุรี มหาสวัสดิ์ 
มกราคม 100 108 96 110 
กุมภาพันธ 92 94 94 108 
มีนาคม 94 94 94 104 
เมษายน 92 90 98 94 
พฤษภาคม 96 92 92 94 
มิถุนายน 104 94 95 124 
กรกฎาคม 84 70 76 116 
สิงหาคม 60 60 58 94 
กันยายน 78 72 70 90 
ตุลาคม 66 68 66 100 
พฤศจิกายน 86 88 78 100 
ธันวาคม - - - - 

คาต่ําสุด 60 60 58 90 

คาสูงสุด 104 108 98 124 

คาเฉลีย่ 87 85 83 103 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

กราฟรูปที่ 1 แสดงการเปรียบเทียบคาความกระดางทั้งหมดของโรงงานผลิตน้ํา ป พ.ศ. 2547 

คาความกระดางทั้งหมด(mg/l as CaCO3)  ป 2547
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ตารางที่ 3  คาความกระดางทั้งหมด(mg/l   as CaCO3)  ป 2548 

โรงงานผลิตน้ํา 
เดือน 

บางเขน สามเสน ธนบุรี มหาสวัสดิ์ 
มกราคม 120 108 116 110 
กุมภาพันธ 104 104 114 116 
มีนาคม 102 110 98 122 
เมษายน 102 102 104 104 
พฤษภาคม 120 110 108 120 
มิถุนายน 88 96 92 102 
กรกฎาคม 84 84 86 116 
สิงหาคม 88 100 94 108 
กันยายน 82 70 82 108 
ตุลาคม 80 72 72 120 
พฤศจิกายน 74 80 80 134 
ธันวาคม 94 82 84 120 

คาต่ําสุด 74 70 72 102 

คาสูงสุด 120 110 116 134 

คาเฉลีย่ 95 93 94 115 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

กราฟรูปที่ 2  แสดงการเปรยีบเทียบคาความกระดางทั้งหมดของโรงงานผลิตน้ํา ป พ.ศ. 2548 

 

คาความกระดางทั้งหมด(mg/l as CaCO3)  ป 2548
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ตารางที่ 4  คาความกระดางทั้งหมด(mg/l   as CaCO3)  ป 2549 

โรงงานผลิตน้ํา 
เดือน 

บางเขน สามเสน ธนบุรี มหาสวัสดิ์ 
มกราคม 106 114 110 112 
กุมภาพันธ 114 104 112 120 
มีนาคม 98 106 116 104 
เมษายน 108 92 98 92 
พฤษภาคม 106 108 98 98 
มิถุนายน 74 82 66 82 
กรกฎาคม 72 66 62 86 
สิงหาคม 76 62 80 82 
กันยายน 64 68 62 90 
ตุลาคม 72 68 68 124 

พฤศจิกายน 66 80 - 120 
ธันวาคม 104 104 88 104 

คาต่ําสุด 64 62 62 82 

คาสูงสุด 114 114 116 124 

คาเฉลีย่ 88 88 86 101 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

กราฟรูปที่ 3  แสดงการเปรยีบเทียบคาความกระดางทั้งหมดของโรงงานผลิตน้ํา ป พ.ศ. 2549 

 

 

คาความกระดางทั้งหมด(mg/l as CaCO3)  ป 2549
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ตารางที่ 5  คาความกระดางทั้งหมด(mg/l   as CaCO3)  ป 2550 

โรงงานผลิตน้ํา 
เดือน 

บางเขน สามเสน ธนบุรี มหาสวัสดิ์ 
มกราคม 100 98 98 112 
กุมภาพันธ 98 102 106 88 
มีนาคม 88 88 86 96 
เมษายน 100 102 94 98 
พฤษภาคม 74 90 62 90 
มิถุนายน 84 80 82 92 
กรกฎาคม 72 78 76 96 
สิงหาคม 74 76 74 112 
กันยายน 72 76 72 114 
ตุลาคม 70 68 62 96 
พฤศจิกายน 64 66 62 126 
ธันวาคม 80 86 86 108 

คาต่ําสุด 64 66 62 88 

คาสูงสุด 100 102 106 126 

คาเฉลีย่ 81 84 80 102 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

กราฟรูปที่ 4  แสดงการเปรยีบเทียบคาความกระดางทั้งหมดของโรงงานผลิตน้ํา ป พ.ศ. 2550 

 

คาความกระดางทั้งหมด(mg/l as CaCO3)  ป 2550
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ตารางที่ 6  คาความกระดางทั้งหมด(mg/l   as CaCO3)  ป 2551 

โรงงานผลิตน้ํา 
เดือน 

บางเขน สามเสน ธนบุรี มหาสวัสดิ์ 
มกราคม 102 104 100 106 
กุมภาพันธ 96 100 100 102 
มีนาคม 92 102 98 94 
เมษายน 96 98 98 96 
พฤษภาคม 100 92 94 96 

คาต่ําสุด 92 98 94 94 

คาสูงสุด 102 104 100 106 

คาเฉลีย่ 97 99 98 99 

 

ตารางที่ 7 เปรียบเทียบคาความกระดางทั้งหมดเปนคาสูงสุด ต่ําสุด และคาเฉลี่ยแยกตามป พ.ศ. 

โรงงานผลิตน้ํา คาความกระดางทั้งหมด 
(mg/l   as CaCO3)  บางเขน สามเสน ธนบุรี มหาสวัสดิ์ 

คาต่ําสุด 60 60 58 90 

คาสูงสุด 104 108 98 124 ป พ.ศ.2547 

คาเฉลี่ย 87 85 83 103 

คาต่ําสุด 74 70 72 102 

คาสูงสุด 120 110 116 134 ป พ.ศ.2548 

คาเฉลี่ย 95 93 94 115 

คาต่ําสุด 64 62 62 82 

คาสูงสุด 114 114 116 124 ป พ.ศ.2549 

คาเฉลี่ย 88 88 86 101 

คาต่ําสุด 64 66 62 88 

คาสูงสุด 100 102 106 126 ป พ.ศ.2550 

คาเฉลี่ย 81 84 80 102 

คาต่ําสุด 92 92 94 94 

คาสูงสุด 102 104 100 106 
ป พ.ศ.2551 

( ม.ค.- เม.ย. 51 ) 
คาเฉลี่ย 97 99 98 99 
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จากขอมูลที่ไดแสดงมาขางตนจะพบวาคาความกระดางทัง้หมดของโรงงานผลิตน้ําบางเขน 
โรงงานผลิตน้ําสามเสน และโรงงานผลิตน้ําธนบุรี    จะมคีาใกลเคียงกนัและมแีนวโนมเพิ่มขึ้นหรือลดลงไปใน
ทิศทางเดียวกนัเนื่องจากแหลงน้ําดิบที่ใชมาจากแหลงน้าํเดียวกันคือแมน้ําเจาพระยา    ในสวนของโรงงานผลิต
น้ํามหาสวัสดิจ์ะเห็นวาคาความกระดางทัง้หมดจะมีคาสูงกวาโรงงานผลิตน้ําอื่นๆเนื่องจากใชน้ําดิบคนละแหลง
น้ําคือใชน้ําจากแมน้ําแมกลอง     และจากขอมูลความกระดางทั้งหมดโดยภาพรวมจะพบวาน้ําประปาของ
โรงงานผลิตน้ําของการประปานครหลวงจดัเปนน้ําคอนขางกระดาง คอื ความกระดางของน้ําอยูในชวง 80 -115 
mg/l   as CaCO3 (จากตารางที่ 7 ขอมูลคาเฉลี่ยสูงสุดและต่ําสุด ตั้งแตป พ.ศ. 2547 – ปจจุบัน  และสามารถคนหา
ขอมูลคุณภาพน้ําประปาของการประปานครหลวงเพิ่มเตมิไดจากเว็บไซดของการประปานครหลวง 
www.mwa.co.th   หัวขอความรูกิจการประปา  หมวดคณุภาพน้ํา) 

คําถามที่พบบอยเกี่ยวกับความกระดางในน้ําประปา 

    ขอมูลจากเวบ็ไซดของการประปานครหลวง www.mwa.co.th        หัวขอความรูกิจการประปา  
หมวดถาม-ตอบ คุณภาพน้ํา 

• ถาม ตมน้ําประปาแลวมีตะกอน และมีตะกรันเกาะรอบกาน้ํา ถาดื่มน้ําไมตมจะมีอันตรายตอรางกายหรือไม 

ตอบ น้ําปกติทั่วไปจะมีความกระดางเล็กนอย เมื่อน้ําตมจะเกิดตะกรนั หรือตะกอนของ CaCO3 (หินปูน) ใหเหน็
ปริมาณจะมากนอยขึ้นอยูกบัความกระดางของน้ํา โดยปกติควรมีความกระดาง 80-100 mg/l   องคการอนามัย
โลกไมไดกําหนดไว เนื่องจากไมมีผลกระทบตอสุขภาพรางกาย โดยปกติอุณหภูมิของรางกายมนษุยไมสามารถ
ทําใหน้ําที่มีความกระดางเกดิตะกอนหรือตะกรันอดุตันอวัยวะตางๆ ได การดื่มน้ําทีต่มแลว หรือไมตมจะไมมี
อันตรายตอรางกาย 

• ถาม ดื่มน้ําประปาแลวเปนโรคนิ่วหรือไม 

ตอบ สาเหตุทีแ่ทจริงของการเกิดโรคนิ่วในทางเดินปสสาวะ เกดิจากการรวมตัวของเกลือแรที่มีอยูในน้ํา
ปสสาวะ อาจจะเปนเกลือฟอสเฟต เกลือคารบอเนตของแคลเซียม หรือแมกนีเซยีม หรืออาจจะเปนกรดยูริค 
หรือแคลเซียมออกซาเลท โดยปกติน้ําปสสาวะสามารถละลายผลึกของเกลือเหลานี้ได แตถามีความไมสมดุล
เกิดขึ้น เกลือพวกนีจ้ะตกตะกอน และเกาะรวมตัวเปนกอนนิ่วได ปจจัยอ่ืนๆ ที่กอใหเกิดนิว่ได คือ การดื่มน้ํา
นอยเกนิไป การบริโภคอาหารที่มีสารฟอสเฟตต่ํา บริโภคอาหารที่มสีารออกซาเลท และยูริคเปนตน (อาหารที่มี
ฟอสเฟตสูงคือ เนื้อ นม ไข ถ่ัว อาหารที่มอีอกซาเลทสูงคือ ผักโขม ผักติ้ว หนอไม ผักแตว และพชืผักหลายชนดิ
ที่นิยมบริโภคในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ   อาหารที่มียูริคสูงคือ เครื่องในสัตว สัตวปก ยอกผักออนบางชนิด) 
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เอกสารอางอิง 

กรรณิการ สิริสิงห, 2522, เคมีของน้ํา น้ําโสโครก และ การวิเคราะห, พมิพคร้ังที่ 1, บริษัท สารมวลชน จํากัด. 

ไพศาล วีรกิจ, 2545, การผลิตน้ําสําหรับอุตสาหกรรม, พิมพคร้ังที่ 1, บริษัท เอ็มแอนดอี จํากดั. 

สมศักดิ์ วรคามิน, 2549, Water for life, พิมพคร้ังที่ 5, บริษัท สามเจริญพาณิยย (กรุงเทพฯ) จํากัด. 

อัญชลี กลัดภิบาล และคณะ, 2540, ประวตัิความเปนมาของระบบการประปาในประเทศไทย พารามิเตอรที่
สําคัญสําหรับน้ําประปา และมาตรฐานน้ําประปา.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


